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ATA Nº 004/2023 Da Sessão Ordinária - Realizada em 13/03/2023. 

Aos treze dias do mês de março de dois mil e vinte e três, às 18 (dezoito) horas e 30 

(trinta) minutos, reuniram-se em Sessão Ordinária, na Sede do Poder Legislativo, os 

seguintes Vereadores: ADEMAR JACÓ HAHN, ADRIANO RODRIGO 

MATTGE, GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP, ILVÂNIA EUNICE WENTZ, 

IVANIR URBANO BORN, JONAS SANDERSON BALBINOTI, LUCIANO 

DREHMER, MARCIO PINTO DA SILVA e NILVO ROYER. Verificando o 

número legal de Edis presentes, a Sessão foi aberta pelo Presidente Vereador 

ADRIANO RODRIGO MATTGE que primeiramente colocou em discussão e em 

votação a Ata nº 003/2023, da Sessão Ordinária do dia 27 de fevereiro de 2023, 

sendo aprovada por unanimidade. Em seguida foi realizada a leitura dos expedientes 

recebidos do Executivo Municipal:  Ofício nº 078/2023-GP – Encaminhamento de 

resposta aos pedidos/requerimentos. Em seguida passou-se para a leitura dos 

expedientes recebido de diversos: Ofício-Circular nº 002/2023-DIJUD – Tribunal 

de Justiça do Estado do Rio Grande do Sul; Requerimento – David Fonseca; 

Requerimento – David Fonseca; Informativo – União dos Vereadores do Brasil. Em 

seguida foi aberto o espaço para a Leitura dos Expedientes expedidos pelos 

vereadores: Ofício nº 022/2023-CMV – Executivo Municipal; Ofício nº 023/2023-

CMV – Executivo Municipal; Ofício nº 026/2023 – Senado Federal; Ofício nº 

027/2023-CMV – Câmara dos Deputados; Ofício nº 029/2023-CMV – Vilácio 

Osvaldo Wendpap-ME; Ofício nº 030/2023-CMV – Vilácio Osvaldo Wendpap-ME; 

Ofício nº 031/2023-CMV – David Hermann Silva da Fonseca; Ofício nº 001/2023-

Bancada do MDB – Câmara Municipal de Vereadores de Victor Graeff/RS; Ofício 

nº 001/2023-Bancada do PP – Câmara Municipal de Vereadores de Victor 

Graeff/RS; Ofício nº 001/2023-CCJ – Câmara Municipal de Vereadores de Victor 

Graeff/RS; Ofício nº 001/2023-COFE – Câmara Municipal de Vereadores de Victor 

Graeff/RS; Ofício nº 001/2023-Bancada do PDT – Câmara Municipal de Vereadores 

de Victor Graeff/RS. Em seguida passou-se para o espaço dos expedientes 

apresentados pelos vereadores, onde foram apresentados os seguintes: -

Requerimento nº 004/2023 de autoria do Ver. GILBERTO J. MUSSCOPP (PDT) 

que “Requer que o Executivo Municipal através da Secretaria Municipal de Obras 

e Trânsito realize o empedramento nos locais necessários dos seguintes trechos de 

estrada: a) entre a propriedade do Sr. Cristiano Ulrich, em São José da Glória, 
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........................................continuação da ATA Nº 004/2023 – De 13/03/2023. 

seguindo até a estrada que dá acesso a São José do Centro; b) entre a propriedade 

do Sr. Claiton Drehmer, em São José da Glória, passando pela propriedade do Sr. 

Ervino Frank, seguindo até a BR-386; c) passando pela propriedade do Sr. Ari Luiz 

Arnt, em São José da Glória, seguindo até a BR-386”. Aprovado por unanimidade; 

-Requerimento nº 005/2023 de autoria do Ver. GILBERTO J. MUSSCOPP (PDT) 

que “Requer que o Executivo Municipal estude a possibilidade de implantar 

iluminação pública nos seguintes locais: a) nas proximidades do CTG Galdino 

Marques; b) próximo do estacionamento do Esporte Clube Colonial”. Aprovado 

por unanimidade; -Requerimento nº 006/2023 de autoria dos Vereadores 

ADEMAR JACÓ HAHN (PDT), ADRIANO R. MATTGE (MDB), GILBERTO J. 

MUSSCOPP (PDT), ILVÂNIA EUNICE WENTZ (PP), IVANIR U. BORN (PDT), 

JONAS S. BALBINOTI (PDT), LUCIANO DREHMER (PP), MARCIO P. DA 

SILVA (MDB) e NILVO ROYER (MDB) que “Requer que sejam enviados ofícios 

ao Ministério do Desenvolvimento Agrário e a Secretaria Estadual da Agricultura 

com demandas específicas para cada órgão, para auxílio aos produtores rurais do 

município de Victor Graeff/RS”. Aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 

007/2023 de autoria do Ver. IVANIR URBANO BORN (PDT) que “Requer à Mesa 

Diretora, depois de discutido e aprovado pelo Plenário e se aprovado for, que seja 

enviada ao Executivo Municipal, solicitação no sentido de que este encaminhe a 

Câmara de Vereadores informações sobre como está sendo oferecido e prestado o 

serviço de endodontia (tratamento de canal) aos munícipes que necessitam deste 

atendimento pelo Sistema único de Saúde”. Aprovado por unanimidade; -

Requerimento nº 008/2023 de autoria do Ver. IVANIR URBANO BORN (PDT) 

que “Requer à Mesa Diretora, depois de discutido e aprovado pelo Plenário e se 

aprovado for, que seja enviada ao Executivo Municipal, solicitação no sentido de 

que este encaminhe a Câmara de Vereadores, ofício que informe e esclareça os 

motivos que transformaram em depósito o banheiro público destinado aos 

deficientes físicos localizado na Praça Municipal  Tancredo de Almeida Neves, 

durante o 21º Festival Nacional da Cuca com Linguiça, impedindo sua utilização 

pelos portadores desta deficiência”. Aprovado por unanimidade; -Requerimento 

nº 009/2023 de autoria do Ver. IVANIR URBANO BORN (PDT) que “Requer à 

Mesa Diretora, depois de discutido e aprovado pelo Plenário e se aprovado for, que 
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...........................................continuação da ATA Nº 004/2023 – De 13/03/2023. 

seja enviada ao Executivo Municipal, solicitação no sentido de que este encaminhe 

a Câmara de Vereadores, planilha mensal do ano de 2022, com informações sobre 

a contratação dos serviços do transporte escolar, especialmente e de forma 

individualizada, quais as linhas existentes contratadas e qual a empresa contratada, 

a quilometragem de cada linha, os pagamentos realizados e o valor pago por km 

rodado, o preço do óleo diesel na data dos pagamentos”. Aprovado por 

unanimidade; -Requerimento nº 010/2023 de autoria do Ver. ADRIANO 

RODRIGO MATTGE (MDB) que “Requer que o Executivo Municipal encaminhe 

para a Câmara Municipal de Vereadores cópia do atual plano de carreira do 

magistério”. Aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 011/2023 de autoria 

do Ver. IVANIR URBANO BORN (PDT) que “Requer à Mesa Diretora, depois de 

discutido e aprovado pelo Plenário e se aprovado for, que seja enviada ao Executivo 

Municipal, solicitação no sentido de que este encaminhe a Câmara de Vereadores, 

as justificativas que determinaram a exoneração do fiscal sanitário e do fiscal 

ambiental, contratados por necessidade temporária para atender excepcional 

serviço público, visto que a lei autorizativa permitia sua contratação pelo prazo de 

12 meses e ambos foram exonerados antes de completar metade deste período”. 

Aprovado por unanimidade; Indicação nº 003/2023 de autoria do Ver. IVANIR 

URBANO BORN (PDT) com apoio do Ver. JONAS S. BALBINOTI (PDT) que 

“Requer à Mesa Diretora, depois de discutido e aprovado pelo Plenário e se 

aprovado for, que seja enviada ao Executivo Municipal, solicitação no sentido de 

que seja estudada a possibilidade do Município desenvolver urgentemente ações 

que combatam e controlem a proliferação de baratas no sistema de coleta de águas 

pluviais no perímetro urbano de nossa cidade”. Aprovada por unanimidade; -

Indicação nº 004/2023 de autoria do Ver. IVANIR URBANO BORN (PDT) que 

“Requer à Mesa Diretora, depois de discutido e aprovado pelo Plenário e se 

aprovado for, que seja enviada ao Executivo Municipal e ao presidente da Cotrijal 

Sr. Nei Mânica, solicitação no sentido de que sejam estudadas e implementadas 

ações que resolvam ou minimizem os problemas no trânsito de veículos e 

decorrentes deles, durante a Expodireto e o Festival da Cuca com Linguiça, 

especialmente no entorno do estacionamento central do Parque de Exposições da 

Cotrijal e na cidade de Victor Graeff”. Aprovada por unanimidade; -Indicação 

............................................................................................continua na fl. seguinte. 
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.............................................continuação da ATA Nº 004/2023 – De 13/03/2023. 

nº 005/2023 de autoria do Ver. IVANIR URBANO BORN (PDT) que “Solicito à 

Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja 

enviada ao Executivo Municipal, solicitação no sentido de que este determine a 

adoção das providências necessárias para a sinalização com placas de proibido 

parar e estacionar, no lado direito da Av. Cochinho no sentido  centro/bairro, 

próximo da agência do Banco Sicredi e também estude a possibilidade de reduzir o 

canteiro central  naquele mesmo local, facilitando o transito e a manobra de 

grandes veículos  no local”. Aprovada por unanimidade; -Indicação nº 006/2023 

de autoria do Ver. IVANIR URBANO BORN (PDT) que “Requer à Mesa Diretora, 

depois de discutido e aprovado pelo Plenário e se aprovado for, que seja enviada 

ao Executivo Municipal, solicitação no sentido de que seja estudada a possibilidade 

do Município oferecer um aumento de horas dos serviços de fisioterapia para as 

pessoas que o necessitam”. Aprovada por unanimidade; -Indicação nº 007/2023 

de autoria do Ver. IVANIR URBANO BORN (PDT) que “Solicito à Mesa Diretora, 

depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja enviada ao Executivo 

Municipal, solicitação no sentido de que este determine a adoção das providências 

necessárias para a abertura de processo administrativo junto ao Governo do Estado 

com o objetivo de obter a doação dos imóveis de matrícula 707 e 1245”. Aprovada 

por unanimidade. Sendo que foram esses os expedientes apresentados pelos 

vereadores, passou-se para o espaço reservado aos pedidos verbais: Pedido Verbal 

do Ver. GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP (PDT): -Solicitou ao Executivo 

Municipal, via Secretaria de Obras e Trânsito, a recuperação do acesso à propriedade 

dos Senhores Ivo Glienke e Romeu Glienke, onde serão necessárias 

aproximadamente três cargas de pedra cascalho. Além disso, também solicitou três 

cargas de pedra para a propriedade do Sr. Tomé Schuster, na localidade de Barro 

Preto. Pedido Verbal do Ver. JONAS SANDERSON BALBINOTI (PDT): -

Solicitou que o Executivo Municipal verifique a possibilidade de colocar um 

container de lixo entre a propriedade da Sra. Veleda Lindenmayr de Carvalho e a 

do, Sr. Ilmo Blatt, considerando que naquele local o lixo fica depositado no chão. 

Pedidos Verbais do Ver. MARCIO PINTO DA SILVA (MDB): -Solicitou o 

encaminhamento de ofício de parabenização à dupla Lara e Yasmin pela conquista 

do 1º lugar, no 1º Festival da Canção da ABEMEC, na modalidade juvenil, em 

............................................................................................continua na fl. seguinte. 
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...........................................continuação da ATA Nº 004/2023 – De 13/03/2023. 

Crissiumal/RS; -Solicitou o encaminhamento de ofício de parabenização à dupla 

Veri e Júlia pela conquista do 2º lugar, no 1º Festival da Canção da ABEMEC, na 

modalidade adulta, em Crissiumal/RS; -Solicitou o encaminhamento de ofício de 

parabenização à Glória Kuhn Rodrigues pela conquista do 2º lugar, no 1º Festival 

da Canção da ABEMEC, na modalidade infantil, em Crissiumal/RS. Pedidos 

Verbais do Ver. ADEMAR JACÓ HAHN (PDT): -Solicitou ao Executivo 

Municipal que através da Secretaria de Obras e Trânsito seja realizado o 

recolhimento das lâmpadas inutilizadas na Escola Estadual de Educação Básica Dr. 

José Maria de Castro, e caso não seja de responsabilidade do Município, que seja 

realizado um estudo e que informe qual o destino correto para realizar o descarte 

das mesmas; -Com relação ao combate e controle de baratas, solicitou que o 

Executivo Municipal verifique o depósito de folhas secas da Praça Municipal 

(próximo aos banheiros), ressaltando que observou uma grande quantidade de 

baratas neste local, sendo um possível foco; -Solicitou que o Executivo Municipal 

através da Secretaria Municipal de Obras e Trânsito realize uma revisão na 

iluminação pública da Rua Tiradentes. Pedidos Verbais do Ver. ADRIANO 

RODRIGO MATTGE (MDB): -Sugeriu ao Executivo Municipal que por meio da 

Secretaria Municipal de Educação, Cultura, Desporto e Turismo seja providenciada 

a aquisição de bandeiras oficiais (Nacional, Estadual e Municipal), de tamanho 

grande, a serem utilizadas nos pavilhões em que serão realizados os eventos 

municipais; -Solicitou que o Executivo Municipal juntamente com o Conselho 

Municipal de Trânsito estude a possibilidade de aumentar o espaço de 

estacionamento da EMEI Cantinho do Amor, em virtude do embarque e 

desembarque dos alunos; -Solicitou o encaminhamento de ofício de parabenização 

à dupla Lara e Yasmin pela conquista do 1º lugar, na modalidade juvenil, no 1º 

Festival da Canção da ABEMEC, realizado no dia 11 de março de 2023, no 

município de Crissiumal/RS; -Solicitou o encaminhamento de ofício de 

parabenização à dupla Veri e Júlia pela conquista do 2º lugar, na modalidade adulta, 

no 1º Festival da Canção da ABEMEC, realizado no dia 11 de março de 2023, no 

município de Crissiumal/RS. Considerando que foram esses os pedidos realizados 

pelos Edis, não havendo nenhum inscrito no espaço do Pequeno Expediente,  e não 

havendo nenhum inscrito no espaço da Tribuna Livre, foi dado início a Ordem do 
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...........................................continuação da ATA Nº 004/2023 – De 13/03/2023. 

Dia, momento em que foi realizada a leitura, discussão e votação dos projetos de lei 

remetidos para votação. O Projeto de Lei nº 023/2023 de autoria do Executivo 

Municipal que “Autoriza o município a celebrar Termo de Fomento com a 

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA VICTORENSE DE COMUNICAÇÃO, e dá outras 

providências” foi aprovado por unanimidade. Durante a discussão do Projeto de 

Lei nº 024/2023 de autoria da Mesa Diretora que “Cria Gratificação para o 

exercício da atividade de Ouvidor do Legislativo Municipal, responsável pela 

Ouvidoria da Câmara Municipal de Vereadores de Victor Graeff/RS, nos termos da 

Lei Federal n.º 13.460/2017” foi apresentada Emenda Modificativa nº 001/2023 

ao Projeto de Lei nº 024/2023 pela Mesa Diretora, a qual foi aprovada por 

unanimidade, assim, o Projeto de Lei nº 024/2023 foi aprovado por unanimidade 

com Emenda Modificativa. O Projeto de Lei nº 025/2023 de autoria do Executivo 

Municipal que “Altera dispositivos da Lei n.º 625, de 02 de maio de 2003 e dá outras 

providências” foi aprovado por unanimidade. Considerando que foram esses os 

projetos lidos, discutidos e votados, passou-se para o espaço destinado as 

Explicações Pessoais. O primeiro a utilizar o espaço foi o Ver. GILBERTO J. 

MUSSCOPP (PDT) o qual aproveitou a oportunidade para parabenizar de uma 

forma geral todas as pessoas que trabalharam no Festival Nacional da Cuca com 

Linguiça, os quais trabalharam praticamente dia e noite. Na sequência o Ver. 

MARCIO PINTO DA SILVA (MDB) utilizou o espaço para justificar o seu pedido 

de parabenização das duplas Lara e Yasmin, Veri e Júlia e também da Glória, pelas 

premições conquistadas no 1º Festival da Canção da ABEMEC, em Crissiumal/RS, 

desejando votos de novas conquistas e premiações. Também, parabenizou os 

idealizadores do Festival Nacional da Cuca com Linguiça, os organizadores do 

evento e os responsáveis pela limpeza, os quais realizavam um ótimo trabalhos após 

o término da festa. Por fim, desejou um feliz dia da mulher para todas as mulheres. 

Em seguida, o Ver. ADEMAR J. HAHN (PDT) utilizou o espaço para registrar sua 

preocupação quanto ao estacionamento de veículos na Av. Cochinho, sugerindo a 

criação de uma comissão para discussão deste assunto, explicando que é necessário 

proibir o estacionamento em um lado da via, pois quando tem carro estacionado nos 

dois sentidos da via, dificulta a passagem na via, ainda mais quando se trata de 

veículos grande. Ressaltou que o estacionamento popular foi uma ótima iniciativa, 
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...........................................continuação da ATA Nº 004/2023 – De 13/03/2023. 

porém sugeriu a criação de uma comissão para buscar melhorias quanto a este 

assunto, o qual é de suma importância. Por fim, se colocou a disposição para 

conversar sobre esse assunto. Considerando que foram essas as colocações dos 

vereadores inscritos no espaço das explicações pessoais, findada a Ordem Dia, o 

Presidente ADRIANO R. MATTGE informou a todos que foram indicados os novos 

líderes de bancada e de governo, bem como indicados os presidentes e relatores das 

Comissões Permanentes (COFE e CCJ), ficando assim definidos: Líder do Governo, 

Ver. Luciano Drehmer; Líder da Bancada do PP, Ver. LUCIANO DREHMER; 

Vice-Líder da Bancada do PP, Verª. ILVÂNIA EUNICE WENTZ; Líder da 

Bancada do MDB, Ver. MARCIO PINTO DA SILVA e Vice-Líder da Bancada do 

MDB, Ver. NILVO ROYER; Líder da Bancada do PDT, Ver. ADEMAR JACÓ 

HAHN; Vice-Líder da Bancada do PDT, GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP; 

Presidente da COFE, Ver. IVANIR URBANO BORN, Relator da COFE, Ver. 

MARCIO P. DA SILVA; Presidente da CCJ, Verª. ILVÂNIA EUNICE WENTZ; e 

Relator da CCJ, Ver. ADEMAR JACÓ HAHN. Por fim, o Presidente agradeceu a 

presença de todos e CONVOCOU os Vereadores para a próxima sessão ordinária 

que será realizada no dia 27 de março de 2023 (segunda-feira), às 18 horas e 30 

minutos, na Sede do Poder Legislativo, salvo em caso de convocação 

extraordinária. Ao mesmo tempo o Presidente DECLAROU encerrada a Sessão 

Ordinária, que contou com a presença de David H. da Fonseca, Leandro Aguiar, 

Juliano I. Possa e Bárbara M. Dahse. Câmara Municipal de Vereadores – Victor 

Graeff/RS, aos 13 dias do mês de março do ano de 2023././././././././././././././././././././. 

 

 

ADRIANO RODRIGO MATTGE ILVÂNIA EUNICE WENTZ 

Presidente  1ª Secretária 
 


